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Reminiscentiák.
— R „Kunszentmártoni Újság" eredeti tálcája. — 

Irta: Mezey István.
Patyolat fehér igéző reggeli pongyolá­

ban, mintegy csipke redőny közé rejtett feslő 
piros rózsa, fekszik kerevetén a fiatal asszony.

Bal kezét szivére szorítja, inig jobbjá­
val a homlokára hajló aranyszőke hajfürtöket 
simítja el.

Nefelejtskék szemei, — mintha elfárad­
tak volna a múltba való visszatekintésbe — 
mozdulatlanul egy pontra szegezvék.

Kedves, üde arcán egy pillanatra fáj­
dalmas vonások rezgenek át, amelyek még 
vonzóbbá, még kedvesebbé teszik.

Egész lénye lebilincselő.
Fölemelkedik.
Magas, junói termet, a legfenségesebb 

formákkal.
Mintha nem is földilény volna, nesz­

telenül járja át illattal telített boudoirját, pa­
rányi lábai alatt hódolattal hajlik meg a 
drága smyrna szőnyeg.

A kis szoba faldiszitményc egy ve­
lencei tükör és két festmény.

E festmények előtt állapodik meg, egy 
futópillantást vet azokra, majd a tükör elé

A mai napon indul meg lapunk, 
a Kunszentmártoni Újság, mely társa­
dalmi, közgazdasági és szépirodalmi 
hetilapja Kunszentmártonnak és a tiszai 
alsójárásnak.

A lap iránya az igazi közérdekei 
szolgálja. Zászlójára van Írva az igazi 
pártatlanság és a tiszta igazság. Küz­
dünk az elvekért, az elvek ellen, az 
igazság érdekében bárkivel is szembe­
száll link.

A közügynek lesz hit szószóiója 
a Kunszentmártoni Újság. A legna­
gyobb figyelemmel kísérjük Kunszent­
mártonnak és a tiszai alsójárásnak köz­
ügyéit és amilyen erélylye! magrójuk 
a bűnt, ép olyan készséggel hajtunk 
zászlót az igazi érdem előtt.

A lap födve: kerülni a szemé­
lyeskedést. A vidéki kis városoknak 
átkos szokása, egymást ütni, minden­
ben gáncsot keresni. Néha jó, hasznos 
dolgot azért elleneznek, mert az indít­
ványozó emberek egyénisége ellen­
szenves előttük. Mi szívesen támoga­

tunk bárkit, legyen az jóbarát, avagy 
ellenség, ha hasznos, üdvös dolgokkal, 
községünk, vagy járásunk javát elő­
mozdító inditványnyal áll elő.

Sokan, mielőtt lapunk megjeleni 
volna, kijelentették, ha megindul a 
Kunszentmártoni Újság, megkezdődik 
a veszekedés, a személyeskedés a két 
újság között. Hát ez nem áll. A Kun­
szentmártoni Újság nem azért indul 
meg, hogy szidja az embereket, testü­
leteket és hatóságokat, nem azért szer­
kesztünk újságot, hogy ellenségeket 
szerezzünk magunknak, nem azért 
Írunk lapot, hogy az embereket ösz- 
szeveszksük cg más.-e, ; -.„nvm igenis 
azért írjuk a Kunszentmártoni Újságol. 
mert arra, a jelen viszonyok között, ; 
szükség van ; kell Kunszentmártonnak 
és e járásnak egy olyan lap, mely hí­
ven, igazságosan és teljesen pártatlanul 
adja le az eseményeket, —- bírálata 
ment legyen minden gyűlölködéstől — j 
és ami fő: legyen egyforma mindenkivel. 
Ez a mi célunk. Erre törekszünk mindig, j

áll, mintha össze akarná hasonlítani a falon 
lévő leány arcképet — a mostanival.

A csipkercdők közül egy kis érmet von 
elő, felnyitja s lángoló tekintete a benne lévő 
képen pihen, édesen, szerelmesen.

Csókjaival halmozza el azt s csak pár 
szót susog:

— Szeretlek örökre.
Ingadozva, parányi lábai a smyrna sző­

nyegen meg-meg botolva haladnak a kerevet 
felé és a patyolatfehér igéző reggeli pongyo­
lában, csipke redők között, mint egy feslett 
sárga rózsa fekszik a fiatal asszony, tekin­
tetét a falon levő férfi arcképre festi, amely 
a férje-é, szivéhez pedig azt a kis érmet 
szorítja, amely oly gyakran fájó; de mégis
édes reminiscentiákat kelt szivében.

*

Szép őszi délutánon, mintha a termé­
szet is vissza kívánná a verőfényes szép na­
pokat, mintha félne a bekövetkezendő téltől, 
kedves meleget áraszt az őszi nap.

A vevendán támlás zsölléikbcn ülnek a 
nagyapa és a nagymama s előttük játszadoz­
nak a kis unokák.

Nyugodt, megelégedett, boldogságot 
sugárzó arcaikról senki sem határozhatná 
meg életkorukat; de elárulják azt az ezüst 
hajfürtök.

Mi nem leszünk ellensége a „J 
érdekének. Tiltakozunk az ellett« 
tevés ellen, hogy bárkit is tönkre akar­
nánk tenni. Mi jóbarátok akarunk lenni 
a másik újsággal; ha ez nem sikerül, 
nem mi rajtunk fog múlni. Nincs oka 
tehát félni tőlünk senkinek, - mi min­
dig igazságosan mondjuk meg minden- 
mi a véleményünket, ok nélkül sen­
kit sem bántunk.

Minthogy a „Kunszentmártoni Új­
ság“ nem kizárólag Kimszentmárton 
község, hanem a környéknek az érde­
keit is fogja szolgálni s tekintve azt, 
hogy ezen érdekkörnek szüksége van 
egy minden tekintetben független hír­
lapra, mely politikai híreket és ismere­
teket közöljön: lapunk e végből rövi­
desen politikai lappá Jog átalakulni.

A „Kunszentmártoni Újság“ felelős 
szerkesztője dr. Kovács József ügyvéd. 
Belső munkatársai lesznek: dr. Kiss 
Ernő orsz. képviselő, dr. Jósa Gyula 
ügyvéd, dr. Némedy Gyula, dr. Pótor 
Sándor, Sólya János, Eisenkolb Fri-

Az öregek elmerengve, némán nézik a 
kicsinyek játékát s hallgatják kedves cseve­
gésüket; de látszik arcaikon, hogy leikeik 
messze-mcsszc visszaszálitak s ott mereng­
nek a rég elmúlt idők boldog emlékein.

Hosszú évtizedek múltak már el azon 
boldog percek óta, a mikor még ifjan, kéz 
a kézben, majd egymás keblére borultan 
susogták: „ily boldogok leszünk mindég, 
örökre“.

Emlékezetükben felújították a hosszú, 
fellegtclen, boldog élet napját, minden perc 
nyújtotta örömeket, lelki szemeik előtt ott le­
begett azon édes pillanat, a midőn tiszta 
szerelmük első gyümölcsét kebleikre ölelhet­
ték, majd fejlődni, majd boldognak lenni 
látták.

A rokonlelkck, az egymást tisztán sze­
rető, az egymásért dobogó szivek megérzik, 
megértik egymás gondolatát.

Ók is megértették. Kezeik találkoztak 
és a megmérhetetlen boldogság érzetéről ta­
núskodó egypár gyöngyszem, szemeik öröm- 
könye, a hozzájuk futó s ölükbe boruló kis 
unokákra hullottak alá.

Boldog, nagyon boldog reminiscentiák!
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A fogadó éttermének szépen díszített 
asztala körül egy előkelő férfitársaság foglal 
helyet
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gyes, Nagy Zoltán, Országh Púi Nagy 
Károly, Krebs Samu, Mezey István.

Mindent elkövetünk, hogy a lap 
belső tartalma, valamint annak külső 
formája a legkényesebb igényeket, is 
kielégítse. A szerkesztőség oda törek­
szik, hogy a tisztelt olvasó megtalálja 
a vezető és egyéb cikkekben a társa­
dalmi, közgazdasági és közegészségügyi 
tudnivalókat, hírrovatában az országos, 
a vármegyei, a járási és helyi híreket, 
a „Hétről-hétre“ és a tárca-rovatban pe­
dig a kellemesen szórakoztató szépiro­
dalmat.

Most, amikor a Kunszentmártoni 
Újság útjára indul, kérjük Kunszent- 
márton község és az egész járás kö­
zönségét, támogatásukat ne vonják meg 
tőlünk, legyenek bizalommal irániunk, 
fizessenek elő lapunkra; higyjék meg, 
nem fog bennünk senki sem csalat­
kozni.

Hazafias üdvözlettel :
a szerkesztőség.

Kunszentmárton fejlődése
Kunszentmárton, október S.

1.
»Mivel az emberiség rendeltetése 

örök haladás, soha sem elégíthet ki 
bennünket a pont, melyen állunk.“

Eötvösnek ez az örökigazságu 
mondása jut eszünkbe, a mikor váro­
sunk fejlődéséről elmélkedünk.

Már az egyes ember sem vonhatja 
ki magát a fejlődési törvények alul. 
„Minden, ami fölfelé nem hág, lefelé 
siilyed, Így kell az emelkedni megszűnt 
embernek is süllyedni s ki nem tutija, 
hogy őt e süllyedés egyenesen az álla­
tokhoz ragadja le?“

A fejlődés törvényei még inkább 
kötelezik az. emberi közösségeket. Azt, 
amit a magános ember saját erejéből 
ki nem vihet, kiviheti a közösség egye­
sült ereje.

A közösség egyesült ereje alapján 
épült fel egész társadalmi életünk.

Minden arcról az erem sugárzik le s 
a társaság minden tagja oda törekszik, hogy 
kétívessé, emlékezetessé tegye e napot.

Harminc év előtt együtt tapodlák ok 
az iskola küszöbét, együtt töltötték a leg­
szebb kort, ifjú korukat, együtt lettek érettek.

Ma mindannyian az élet delén állanak.
A máskor komoly, hivatalos arezokon, 

a melyekre az életterhvk barázdákat vontak, 
ma e barázdák elsimultak, az öröm mosolya 
vonta be.

Mindegyiknek vau valami mondani 
valója. „Tudod-e még, mikor kisdiák ko­
runkban ez, meg ez történt? Emlékezel-e az. 
első diákbálra ? IHdod-e, ki volt azon a bál­
ki rá lyn ft ?“

A komoly, meglett férfiak, kiknek élet­
hivatásuk a munkamezején a reájuk rótt kö- 
telességtcljesités, most felednek minden mást, 
elfeledik a mindennapi élet küzdelmeit, fele­
dik a csalódásokat, a vágyak és remények 
nem teljesülését, egész lélekkel ott csügge- 
nek a régen elmúlt ifjúkor édes emlékein.

Ezek a legkedvesebb reminisccntiák.

Kunszenfmártoni Újság;

A társadalom joggal megvárhatja 
tagjaitól erőinek a közjó érdekében való 
teljes kifejtését.

Ilyen tagja a társadalomnak a köz­
ség, a mely a társadalom által jogosan 
elvárt erőkifejtésre, haladásra, a község 
egész erejével rendelkezik.

Vizsgáljuk meg már most, hogy 
a mi községünk, Kunszentmárton, meny­
nyiben tett eleget társadalmi köteles­
ségeinek.

Minden szerénytelenség nélkül kon­
statálhatjuk, hogy szégyenkezni nincs 
okunk. Ha nem tettük is meg mindazt, 
amit a társadalom joggal elvárhat tő­
lünk, tettünk mégis sokat.

A stagnálás korszaka dala
tennék
haladás

megszűnt városunkban, 
jlődés mezejére léptünk.

község terül

Kuncsorba, 
kadtak tői in 
Ilka játszott

14'582 kát. hold. Ez a terület volt már 
nagyobb is. Idetartoztak Mesterszállás, 

amelyek 1896-ban elsza- 
k. Azt mondják, pártpoli- 
közre ezen pusztáink el­

adásánál. Ne firtassuk. Mesterszállás 
és Csorba lakosainak is joguk és kö­
telességük a fejlődés, a haladás. Már 
pedig az ő fejlődésük és haladásuk 
nagyban gátolva volt az által, hogy 
kö,.igazgatásiéig a harmadik, illetőleg 
a hetedik határban fekvő városhoz tar­
toztak. Volt nekünk még más pusztánk 
is, talán a tizenhetedik határban. Örökké 
az ilyen állapotok fenn nem maradhattak. 
Törekednünk kell azonban arra, hogy 
az elszakadás okozta erőcsökkenés uj 
források nyitása s a meglévők alapo­
sabb kimerítése által pótoltassák.

Területünk növelése nem ütközik 
leküzdhetetlen akadályokba. A velünk 
szomszédos Gyalu és Istvánháza pusz­
ták területének igen jelentékeny része 
kunszentmártoni lakosok birtokában van. 
Az ezen pusztáknak Kunszcntmárton- 
hoz való csatolása érdekében már több­
ször megindult mozgalom ismét fel­
újítandó. Ha ezt a két pusztát közsé­
günkhöz. csatolhatjuk, nem kell többé 
sajnálnunk Csorbát és Mesterszállást. 
A Kunszentmártoni Újság ezt a kérdést 
állandóan felszínen fogja tartani.

Addig is. inig Gyalu és Istvánháza 
a miénk lesz, törekednünk kell a ren­
delkezésünkre álló kis terület intenzivebb 
kihasználására. Van gazdasági ismétlő 
szakiskolánk, gazdasági irányú állami 
elemi iskolánk is. Hisszük, hogy gaz­
dasági tanítóink iparkodni fognak gyer­
mekeinket az intenzivebb gazdálkodásra 
nevelni. Nem volna talán káros, ha 
elöljáróságunk lépéseket tenne az. egy 
időben már rendezett gazdasági elő­
adások megismétlése érdekében. Cél­
szerűnek és jövedelmezőnek tartanánk 
társaságok alakulását gőzekék beszer­
zésére. A fóldmivelési kormány újabban 
igen lényeges segítséget nyújt közsé­
geknek az úgynevezett bolgár kertészet 
létesítéséhez. Kunszentmárton községe 
bizonyára szintén kapna állami segélyt 
ilyen kertészet berendezéséhez. Azt fa­
lán mondanunk is felesleges, hogy ez 
a kertészet fogyasztóinknak, munkása­
inknak és piacunknak egyaránt igen 
hasznos szolgálatokat tenne.

Mezőgazdasági munkásaink jelen­
tékeny része állandóan távol van. En-

mezőgazdaságinck oka az, hogy 
munka kevés, a munkás pedig sok. Az 
idegenbe kényszerülő munkások itthoni

foglalkoztatására alkalmat kell keres­
nünk. Cukorgyárunk kevés van, nagyon 
sok cukrot importálunk. A cukorgyár 
teliéit életképes vállalat még mindenütt 
nazankban. Nálunk meg éppen az 
Enne Alkalmas terület községünkben 
es a kornyékén bőven van, munkás is 
van elegendő, A gyár létesítésére szük­
séges tőket részvénytársasági alapon 
nem lenne nehéz összehozni. Felhívjuk 
gazdáinkat, foglalkozzanak ezzel a Gon­
dolattal. &

1910 október <).

Közs égi ta karé kp é n ztár
Kunszentmárton, október S.

Hogy a községi takarékpénztárak mily 
nagy szerepet játszanak a községi háztartás 
cíetében, azt bővebben fejtegetni az értelmes és 
az ügyet pártoló egyén előtt felesleges.

Nálunk is pár éve megindult az eszme 
a községi takarékpénztár felállítása tárgyá­
ban. Hcs/Cieztiink alapszabályokat, úgyne­
vezett évi mérlegeket s örömmel alkottuk 
magunknak a képet, mikor azt tudtuk meg­
állapítani, hogz a városi alapjaink névleges 
és csak részbeni felhasználásával, amellett 
hogy 3—4 családnak tisztességes megélhe­
tésre mint hivatalnok családfő által megfelelő 
összeget juttatunk: még községi pótadónkat 
is 15- 18 %-kal apaszthatjuk.

A képet megalkottuk, de az intéző 
egyének részéről a továbbiak megalkotására 
egy olyan hideg magatartást tapasztalunk, 
amelyet érdemileg megokolni nem tudunk.

A községi takarékpénztár felállítása pe­
dig nehézségekbe nem ütközik és a mellett, 
hogy a község háztartásának a vitelét meg­
könnyíti, az összes községi lakosokra a pót­
adó mérséklése szempontjából előnyös, de 
azonkiviil, mivel az intézetnek rendeltetése 
és hivatása nem a nyeremény összegének 
minden körülmény közt való fokozása, ha­
nem a megszorult és hitelt kereső kellő fe­
dezetet nyújtó megszorult egyének kisegítése 
is: még tehát erkölcsi segítséget is nyújt.

A községi takarékpénztárnál, ha más 
alapot nem használnánk is fel, csak a gyám- 
pénztári 329666 kor. 35 fillér tökét, "’olyan 
alappal kezdenénk a működést, a milyen 
alappal a most meglevő részvénytársasági 
tdkaiékpénztáraink közül egyik sem kezdte 
működését. Azt, hogy mind a két takarék- 
pénztár milyen nyereségeket ér el, tudja 
mindenki s nem kételkedek, hogy a községi 
takarékpénztár mérsékeltebb kamatszedés 
mellett is nem maradna nyereség tekinteté­
ben hátrább a részvénytársasági takarékoknál.

A községi takarék betétjeit már a köz­
ség által a törvény szerint adott anyagi és 
erkölcsi garantiák alapján oly magas ösz- 
szegre teszem, mint a két takarék magán 
betétjeit.

A községi takarékpénztárnak felállítása 
községünkben nagy fellendülést idézne elő s 
jótékony hatással volna más később bekö­
vetkezhető állapotok és intézmények meg­
alakulására s feltétlenül könnyebbé tenné a 
községi teherviselést.

Mint az előttem fekvő adatokból kimu­
tathatom egyik vármegyénkben levő községi 
takarékpénztár 200000 kor. alaptőkével lett 
megalakítva. Ezen alaptőke után 4’/a %-ot 
bel izet a község közpénztárába, a tisztvise­
lők fizetésére és üzleti költségekre kiadás 
10600 koronát, adót fizet 7600 koronát, a 
községnek a rendelkezésre adott helyiségért 
tizet 900 koronát, mégis ezentúl tartalék­
tőkéjére évente közel 6000 koronát juttat és 
pedig akként, hogy az előző évi tartalék után
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szinté1: :;Zvt a nyereségből 41 2 °,-o-ot, tiszt- 
vi -. h i ■ :< nyugdíjalapját évente a nyeremény 
4 " ,-áva! dotálja, jutalékot ad és mindezek 
mell-, tt a tiszta nycre. égnek 53 %-át, 12000 
korinát szolgállal be a községi közpénz­
tárba.

Akkor, amidőn Kunszentmártonnak és 
a környékének egy hasonló intézet szolgálná 
ki érdekeit, nem kételkedem, hogy az üzleti 
eredmény fényesebb ne lenne a fentebb jel­
zett ko/ségi takarék kimutatásánál.

Nines tehát elfogadható ok, hogy miért 
ke senk mi a községi takarék felállításával, 
mert hiszen az minden irányba jótétemény 

mié, legfeljebb vsak a részvénytársasági 
helybeli részvényesek jövedelme lenne e el­
men mérsékeltebb, de mindenesetre a köz- 
énét érövkéböl nekik e miatt szót emelni 
n kölesi lehetetlenség anynyival inkább, mert 

és a menynyiben helybeli birtokosok és 
lakosok is, a közjóiét az ő javukra épül.

TANÜGY.
Kimszcntmárton, október S.

Gondnoksági ülés.
Az állami elemi iskolai gondnokság f. évi 

1 Moher hó 5-én délután 5 órakor tartotta ren­
di- havi üléséi fazekas András elnöklete alatt.

Kmdlovits Rózsi tanítónőnek a vallás és 
lav.i»l.lata:-! miniszter 200 korona korpótlékot 
engedélyezett.

rmloiuásul vette a gondnokság a várme­
gyei íóisj .in határozatát, melyben tudatja a 
gondnoksággal, hogy a Tiffert Jakab elleni te­
gye! 1 ügyben az iratokat felülvizsgálás és vég­
leges döntés végett a vallás és közoktatásügyi 
miniszterhez terjesztette fel.

()láh András kérvénynyel fordult a gond­
noksághoz, hogy engedje meg két gyermekének 
Antalnak és Idának, hogy a Zrínyi-téri iskola 
helyet! a központi iskolába járhassanak. A 
gondnok-ág Okúi András kérelmének helyt 
adott anynyiban, «menynyiben a létszám meg­
engedi, azon esetben nem kifogátolja, hogy 
(káli Antal és (lláli Ida a központi iskolához 
járjanak.

Nagyobb vitát provokált a tanítók elhe­
lyezésének a kérdése. Az érparti és a vásártéri 
is!. ' koz három taniiót kellelt a gondnokság­
on I. elhelyezni. Hogy az öregebbek joga sértve 
ne legyen, a gondnokság az érparii iskolához 
I loliman Mária tanítónőt helyezte el, inig a 
vásártéri iskolához, ideiglenesen Mihály Gyulát 
és Németh Jolánt. A Mihály Gyula helyére a 
központi iskolához Slrasser Elvira tanítónőt he­
lyezte be. Minthogy a vásártéri iskola gazdasági 
jellegű iskola, a gbndnokság átirattal keresi meg 
a kir. tanfelügyelőt, hogy a vásártéri iskolához 
gazdasági tanfolyamot végzett tanítót neveztessen 
ki a vallás és közoktatási miniszterrel.

Egy anomáliái szüntetett meg szerdán a 
gondnokság. A központi iskolánál ugyanis meg­
tartották a régi illők egyik most már elavult 
szokását, hogy t. i. osztatlan iskolát is fenntar­
tottak és annak vezetésével Huber Bélát bízták 
meg A gondnokság kimondta, hogy az osztat­
lan iskolát nem tűri meg, mert arra szükség 
nines. A szülők érdeke nem kívánja azt és a 
tanítás sem olyan megfelelő osztatlan iskolában, 
mert egy osztály helyett a tanítónak négy osz­
tálybeli növendékeket kell tanítania. Kunszent- 
mártoii nagy költséggel járul hozzá az iskola 
ierlieihez és az államosítást is azért vitte ke- 
reszttil, hogy modern iskblái legyeitek és ha az 
osztatlan iskolái tovább is fenntartanák, igy 
célját az államosítással nem érte volna el. Van 
elég taniiónk és van elég tantermünk, igy nincs 
szükség osztatlan iskolára. Kimondta a gond­
nokság; még a/t is, hogy amenynyire lehetséges, 
leányt! ivendékekvt nőtanitókkal; fiunövendéke- 
ket pedig férfitunitókkal tanítsanak.

A két igazgató tette meg ezután jelentését 
a beiratások eredményéről. Beiratkozott a köz­
ponti iskolához -lot) fin; 401 leány. Még 120 
növendék hiányzik. A gazdasági iskolához eddig 
210 növendék iratkozott be, hiányzik még 100 
növendék.

Különösen sok a növendék a gazdasági 
iskolánál és csak egy tanító van, ki alig képes

ellátni enynyi növendék 0ktatas.1t. De meg 
vannak olyan tárgyak is, melyeket férfi tanító 
nem képes előadni, ezért a gondnokság kéri a 
kir. tanfelügyelőt, járjon el a miniszternél, hogy 
egy női gazdasági szaktanítói állás szerveztessék.

A tantestület a gondnokságba Nagv János 
és Császár Ferencz tanítókat küldte be.

Több kisebb ügyet tárgyalt ezután a 
gondnokság.

A tanítók és tanítónők beosztása.
Az állami iskolában a beiratások még mindig 
folynak. A mai napig SO7 növendék iratkozott 
be. De valószínű, hogy a növendékek száma 
megfogja haladni az ezret is.

A tantermek már teljesen készen vannak, 
úgy hogy a tanítás zavartalanul folyhat. Az 
igazgatóság már be is osztatta az egyes tani- 
tatókat és tanítónőket, hogy ki melyik osztály­
ban tanít.

Az I. fiuosztilyt Ország Pál, az I. leany- 
oszláiyt Császár Fereuczné, a II. fiuosztályt 
Császár Ferencz, a II. leányosztályt Slrasser 
Elvira, a III. fiúosztályt Vékony István, a III. 
leányosztályt Turcsáiiyi Ilona, a III. vegyes osz­
tályt Veress János, a IV. fiúosztályt Szalay Zsig- 
monil, a IV. leányosztályt Schober Alajos, az 
V' VI. fiúosztályt Nagy János, az V VI. 
leányosztályt Kiiullovits Rózsi, a IV. vegyes­
osztályt Péntek Szeréna és az. egyetlen osztat­
lan osztályt pedig Huber Béla tanítja. Az I öt­
vös-utcai iskolánál az I. vegvesosztályt Cseuz 
Mátyás, a Zrinyi-téri iskolánál az I. vegyes- 
osztályt Hizsa Károly, a II. vegyesosztályt Hi- 
zsa Károlyné, az érparti iskolánál az I. vegyes- 
osztályt pedig Hoffmann Mária tanítja. A köz­
pontban feliát ló tanterem vau.

A tanyai iskolák beosztása a következei:
az V. szánni tanyai osztatlan iskolában 

ideiglenesen Mihály Gyula és Németh Jolán, a 
IV. szánni iskolánál Geiszler Péter, az I. számú 
iskolánál Szabó József, a II. szánni iskolánál 
Tiffert Jakab, a III. számú iskolánál pedig Ko- i 
vács Gyula tanít.

A tanítók száma tehát 23.
Van tehát most már elég tantermünk és 

van elég taniiónk is, panasz most már nem le­
het, hogy az egyes osztályok túlzsúfoltak.

Az. iskoláink szépek, modernek, díszére 
válnának akármelyik nagy városnak is. Sok 
pénzbe is került a felépítésük. De most már 
nyugodtak lehelünk, hamarosan nem kell épí­
tenünk, egy pár évtizedre elvagyunk látva is­
kolával.

Kérjük azon I. olvasóinkat, kik gyűjtő- 
iveket kaptak, legyenek szívesek azokat leg­
később e hó 15-ig lapunk kiadóhivatalába
beküldeni. Egyben kérjük t. olvasóinkat, ter- 
jeszszék a „Kunszentmártoni Újság-“ol a 
legszélesebb körben, mert minél nagyobb az 
anyagi támogatás, annál szebb formában, 
bővebb tartalommal jelenhetik meg lapunk.

Előfizetési árak:
Egész évre . . . . S kor.
Félévre............... 4 kor.
Negyedévre . ... 2 kor.

Hírek.
Kunszentmárton, október S.

A király születésnapja. Október 
hó 4-én,- a király sziilelésenapja alkalmából a 
róni. kalb, templomban ünnepi istentisztelet 
volt. Az előadások az összes iskolákban szüne­
tellek.

A főügyész-helyettes Kunszent- 
mártonban. A kir. járásbíróság büntető ad­
minisztratív teendőjének és a fogház megvizs­
gálása végett Millasevils Sándor főügyész-he­
lyettes október hó 4-én Kimszentmártonban 
időzött és mindent a legnagyobb rendben talált.

Dr. Pokomándy Dezső királyi 
járásbiró visszatért hat heti szabadságáról s hi­
vatalát átvéve, megkezdte a sommás perek tár­
gyalását.

— Községi közgyűlés. Kunszent- 
niárton község képviselőtestülete f. évi uk-

3.

tóber hó l()-ik napján, azaz hétfőn délelőtt 
10 órakor a községháza tanácstermében rend­
kívüli közgyűlést tart. Tárgyak a következők: 
Bemutattatilc az október havi péuztárvizsgá- 
latról felvett jegyzőkönyv. A községi választók 
névjegyzékének összeállítására bizottság ki­
küldése. Adóköteles személyek és tárgyak 
összeírása tárgyában előterjesztés. Előterjesz­
tés a borital- és húsfogyasztás! adó besze­
dési jogának megváltására kötött szerződés 
jóváhagyása tárgyában és határozat ezen adók 
beszedésére nézve. Elöljáróság! előterjesztés 
Kovács László volt kertész által a község 
ellen indított perben, liercog József kérelme 
fizetésének felemelése iránt.

Áthelyezés. Goál István kir. al- 
biró saját kérelmére a szinérváraljai királyi 
járásbírósághoz helyeztetett át, helyébe pedig 
Kaidén Mikló. kir. jáiásbirö helyeztetett Kun- 
szentmartól! ha.

Ármentesitő társulati gyűlések.
A tis/.a köröszugi ár'mentesítő társulat október 
5-én Csópán rendes közgyűlést tartott, tudo­
másul vette a közgyűlés a íüldmivclésügyi mi­
niszter leiratát, melyben az 191(1. évi költség- 
vetést jóváhagyta. Az igazgató-főmérnök 391)0 
korona fizetését a közgyűlés 4100 koronára, a 
titkár-pénztáritok fizetését 2400 koronán)! 3000 
koronára emelte fel. Az 1911. évi költségvetést 
is megállapította a kö/gvülés, mely szeriül a 
társulat szükséglete I 10770 korona 70 fillér, 
erre fedezet 95925 korona <U> fillér, méh ben 
a kölcsönök :or s 'és é 
latnak, és igy feile/v.l« 
marad, melyet az érdeken. K1.- 
jáán fognak behajtani. Ezt niegaó/ó.vg 
lasztmányi ülés volt, melyen részt vettek: dr. 
Máléffy Ferenc társulati elnök, gróf Bolzil Jó­
zsef, Haraszlhy Tivadar, Kelemen Imre, Sólya 
Gyula, dr. Dómján Jenő, Doniján Aiíáin és 
Csues Mihály. A lis/avi.lgyi-budapt,.4i központi 
társulat és az ármentesitő társulatok nyugdíj- 
intézeté'ck közgyűlésére dr. Mátiffy Ferenc és 
Végit Arthur ig. főmérnök lettek kiküUlvc.
A Mezőtúr mesterszállási ármentesitő és bel- 
vi/s/abályozó társulat dr. I loráns/ky Dezső 
elnöklete alatt, í. hó 16. napján Mez. úron, a 
társulat székhazának nagytermében v.é /lírányi 
s ezt követőleg rendes őszi közgyűlést tart, hol 
több kérelmezőnek belvízcsatorna kiépítése iránti 
ügye fog eliutéztvtni az egyéb midi • ügyeken 
kivitt.

Tanitó-választás. A th/akürti szóhi- 
beli iskolában a tanítói állásra Mogyorós János, 
volt nagykőrösi tanitóképezdei szenior válasz­
tatott meg, ki állását e hő 2-án ilm lalla.

Építkezés a községházán. A 
robbanás folytán szükségessé váll átalakítási 
munkálatokat a község a napokban meg­
kezdte, melynek költsége 2775 koronát lesz 
ki. A községháza tűz ellen biztosítva volt es 
az Első Magyar biztosító-társaság a robba­
násból keletkezett tűz által okozott károkért 
1500 koronát fizetett a községnek.

A kolera. Knnszentmárlon község 
elöljárósága minden intézkedést meg tesz a ko­
lera elleni óvintézkedésben. A községi orvos vs 
a közigazgatási jegyző minden heten kétszer - 
háromszor is sorra járja a vendéglőket, szódá- 
vizgyárakat, pékmiihelyckel, cukrászdákat es 
élelmiszer árusítókat, hőbb üzlettulajdonos ineg- 
büntettetett az óvintézkedések elmulasztása miatt.

Népszámlálás. A legközelebbi nép- 
számlálás 1911. január elsejétől január hó |l)-ig 
fog megejtetiii, az arra vonatkozó előmunkála­
tok az illetékes hatóságok által már folyamatba 
tétettek.

Uj vasúti állomás. Örvendetes 
hirt közlünk olvasóinkkal. Október hó (i-án 
megkezdték az uj vasúti állomás épületének 
a földnnmkálatait. Végre valóra válik a kun-
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tára és ablakára, két apostol gyertyatartóra 
2260, Fazekas testvérek Szent Ferenc oltár 
díszítésére 700, Kiss F. Péter és neje, Ma­
gyar kápolnára 10000, ör. Szabó Imre az 
oltári szentség kápolnára 10500 koronát, ösz- 
szesen 30576 kor. 20 fillért.

Sertésvész. Szelevény és Tiszákért 
községek sertésvész miatt zárlat alatt vannak. 
Tiszaföldváron október 9-én országos vásár 
van, minden fajta állat felhajtható.

Országos vásárok betiltása. 
Szeged szab. kir. város, Gödöllő város és AI pár 
község országos vásárai a kolera járvány miatt 
betiltattak.

— Kivonat az anyakönyvböl. 1910. 
október 1-től október 8-ig születtek: Bozsik 
Mihály, Gy. Szabó András, Molnár András, 
Varga Etelka. — Házasságot kötöttek: Ka- 
kuk György Kardos Ágotával, Molnár István 
András Kruzslicz Ilona Gizellával, Gál István 
Benke Máriával. — Elhaltak: Kiss István 
2 hónapos, Szepesi Mihály 56 éves, Jakab 
Erzsébet 10 hónapos korában.

Közegészségügy.
Kunszelmárton október 8.

Hogyan óvakodjunk a kolerától.
Sokaknak unalmas fog lenni, ha mindig 

a kolera elleni védekezésről beszélünk, azonban 
magyar közönségünk egy része olyan indolens, 
hogy akkor óvakodik már, mikor a baj kiütött, 
addig nem hisz és nem akar hinni, mig a baj 
a nyakán nincs. Nemtörődömségét avval ol<- 
adatolja, ha az isten reám mérte, úgyis meg­
kapom.

Azért szüntelen kell figyelmeztetnünk a 
közönséget, melynek nagy része csak akkor 
hiszi el, hogy komoly a dolog, mikor az óv­
intézkedések elmulasztása miatt a szolgabirói 
hivataltól egy érzékeny büntetés szakad a nya­
kába.

A kunszentmártoni elöljáróság mindent 
lelkiismeretesen megtett és meg fog tenni, a 
által a kolera fellépése megakadályozható és 
az óvintézkedést elhanyagoló vagy mulasztó 
egyént szigorúan bünteti tekintet nélkül.

Jelen soraimmal tehát én csak a kolera 
terjedési módját, valamint a kolera elleni egyéni 
védekezést óhajtom nagyon röviden előadni, 
hogy olvasóink tisztában legyenek vele és azt 
megtanulva, másokat is világosítsanak föl.

Kolerát a belehelt levegővel nem lehet 
megkapni, mert a kolera baktériuma nem a 
levegőben él, hanem a kolerás béliirülésében, 
vagy hányadékában, minden tárgy, vagy anyag, 
mely ezekkel közvetlen vagy közvetve érintke­
zik, terjesztője lehet a kolerának. A kolerát csak 
úgy kapja meg az ember, ha akár piszkos, fer­
tőzött késsel, vagy fertőzttt étellel, itallal a 
gyomorba és bélbe kerül a kolera csirája.

Terjesztője lehet tehát az étel, ital, fő­
ként a fertőzött ivóvíz, az ételek közül főleg a 
gyümölcsök, saláta félék, kenyér, sütemény, tej, 
tejföl, vaj, szódavíz stb.

Hogyan védekezzünk ellene?
Nagyszerencse, hogy a kolera baktérium 

nem nagyon erős életű, mert már a főzés, sü­
tés által okozott meleg is megöli, a mésztej is 
könnyen megsemmisíti.

Minthogy a kéz leggyakrabban fertőz, 
minden evés előtt mossuk meg kezünket erő­
sen szappannal.

Kőrösvizet vagy kutvizet nem szabad 
inni, igyék mindenki ártézivizet. Ha kénytelen 
mégis kutvizet használni, úgy fel kell erősen 
forralni, igy lehűlve használni, szokatlan 
izét egy kevés bor hozzáadásával meglehet ja­
vítani.

Legjobban kell ügyelni a szódavízre; — 
járvány alatt nem tanácsos inni, mert sokféle­
képen lehet tisztátalan.

1910. október 9

Ne együnk hideg ételeket, gyümölcs vagy 
saláta féléket, a vízzel való leöblités vagy le­
mosás nem öli meg a koleracsirákat; csak 
olyan élelmi és élvezeticzikket használjunk, me­
lyet sütés vagy főzés által ártalmatlanná lehet 
tenni a koleracsirától. A kenyeret is legjobb 
pirítva enni, mert a megpiritás a kenyérhez 
esetleg tapadó koleracsirát megöli.

A közmondás azt tartja, hogy a jó gyo­
mor mindent megemészt, azért arra ügyeljünk, 
hogy mértéktelen evés, ivás által gyomrunkat 
el ne rontsuk, mert az elromlott gyomor haj­
lamossá teszi az illetőt a kolerás megbetege­
désre.

A kolerának legnagyobb ellensége a tisz­
taság; a legnagyobb tisztaság legyen lakásunk­
ban, az udvarunk és házunk körül, az udvart 
és lakásunk elejét mésztejjel öntsük föl. Ven­
déglőkben, nyilvános helyeken követeljük a 
legnagyobb tisztaságot.

Mindenki tartsa meg rendes, megszokott 
mértékletes életmódját, ha a fentebb leirt 
kevés óvrendszabályokat saját tűzhelyén vagy 
maga megtartja, valamint családtagjaival és cse­
lédjeivel megtartatja, akkor nem kell félni 
a fekete rémtől.

A sertésvészről.
Közli: Krebs Soma közs. állatorvos.

A sertésvész Magyarországon 1895-ben 
állapíttatott meg hivatalosan és azóta megsza­
kítás nélkül különböző errősségü virulentia 
mellett pusztítja s már-már végveszélylyel fe­
nyegeti a számban óriási módon megcsökkent 
sertésállományunkat. Próbálták gyógyítani, kí­
sérleteznek ojtóatiyagokkal, hatósági zárlatokkal 
s fertőtlenítésekkel s mégis csak ott, vagy még 
ott sem vagyunk, ahol kezdetben voltunk.

Ha valaki azt mondaná, hogy a hatósá­
gok, vagy mi, szakközegek hibásak vagyunk 
ezen a tóren, vagy nem vesszük ki osztály­
részünket a sertésvész elleni küzdelemből s nem 
hajtjuk kellően végre az ez irányú rendelete­
ket, az vétkeznék, mert egyikünknek sincs hi­
vatalból egyik betegséggel sem annyi baja, 
mint épen a sertésvészszel s ha talán valaki 
nemtörődömségből, vagy talán meggyőződésből 
nem is törekednék kellően az elrendelendő óvó­
intézkedések pontos végrehajtására, még az is 
igyekszik a betegség terjedésének meggátlására 
elkövetni mindent, akkor, mikor látja, hogy 
egyik-másik gazdát beteg sertéseinek elhullása 
tönkrejutással fenyegeti. De hiába minden eről­
ködésünk, mert a sertéseket a vész ellen immu- 
nisálni, a betegeket gyógyítani nem tudjuk, sőt 

és ez a legnagyobb baj — a betegség ter­
jedését sem tudjuk meggátolni. Mondjuk, hogy 
a gazda sertései megbetegedését, mihelyt észre­
veszi, bejelenti; de azért, ha azonnal fogana­
tosítjuk is óvintézkedéseinket, ezzel mégis el­
késtünk a betegség terjedésének mcggátlásával, 
mert a gazda csak akkor veszi észre sertései­
nek megbetegedését, ha azok nem esznek, vagy 
ingadozva járnak, pedig akkor már néhány 
napja szórja szerte-széjjel a beteg a ragály­
anyagot a legelőn s az udvar egész területén; 
mert gyenge virulátióju sertésvésznél sokszor 
egy-két napig is alig vehető észre az étvágy 
csökkenése.

Mert mit ér az ól s az etető edények 
szigorú fertőtlenítése, ha a legelő s az udvar 
egész területe, ahol majdnem annyi, esetleg 
több ideig tartózkodik a sertés, mint az ólban, 
be van szórva mindenütt fertőző anyagokkal, 
hiszen ha azt, hogy a beteg s beteggyanus 
sertések egy-két nap alatt merre jártak, esetleg 
ki is tudjuk nyomozni,' fertőtleníteni még sem 
tudjuk a gyanús területeket.

A sertésvész tehát ma már nálunk és

szentmártom nép óhaja, hogy a piszkos és 
egészségtelen épület eltűnjék a föld sziliéről 
és helyét egy minden tekintetben modern és 
megfelelő épület váltsa fel. A munkálatok se­
rényen folynak és remélhető, hogy az uj vas­
úti állomási épület a tavaszszal átadható lesz 
a forgalomnak.

Tiaeaktirti adófizetés. Felhivatnak 
a kunszentmártoni lakos, tiszakiirti adózó bir­
tokosok, hogy adótartozásaikat f. hó 12-én, az 
itteni községházánál megjelenő tiszakiirti adó­
szedő-bizottságnál befizethetik.

Közszemle. Kunszentmárton község 
elöljárósága az 1910. évi fegyveradó kivetési 
lajstromokat közszemlére teszi ki. A közszemle 
október hó 10-ik napján kezdődik s az utolsó 
nap október 17-ike. A kivetés ellen azok, akik 
ilyen adóval már tavaly is meg voltak róva 
november 2-ik napjáig, azok pedig, akik ilyen 
adóval most először vannak megróva, az adónak 
a kis könyvecskébe való bejegyzését követő 15 
nap alatt szólalhatnak fel. A felszólalás az elöl­
járóságnál is beadható.

Népszámlálási értekezlet. A f. 
év december hó 31-iki állapot szerint Magyar- 
országon tartandó népszámlálás végrehajtása 
felelősségteljes, nehéz munkát hárít a közigaz­
gatási tisztviselők vállaira. Ezen fontos állami 
és társadalmi érdekekre való tekintettel, melyek 
ezen népszámlálás pontos keresztülviteléhez fű­
ződnek, szükséges, hogy a népszámlálási mun­
kálatok a legnagyobb pontossággal vitessenek 
keresztül s hogy az összes népszámlálás végre­
hajtásában résztvevő tisztviselők összhangzatos 
közreműködése biztosíttassák. Ezáltal a cél által 
vezéreltetve hívta egybe a vármegye alispánja 
f. évi október hó 3-án délelőtt 10 órakor meg­
tartott értekezletre a vármegye területén levő 
rendezett tanácsú városok polgármestereit, a 
járási főszolgabirákat, valamint a községi jegy­
zőket. Az alispán elnöklete alatt megtartott ezen 
értekezleten a közigazgatási tisztviselők mintegy 
hetvenen vettek részt. Az országos nragy. kir. 
statisztikai hivatalt dr. ISuday Dezső titkár kép­
viselte. Az ügy előadója dr. Kiiry Albert vár­
megyei főjegyző volt. Ezen értekezleten a nép­
számlálási általános utasítás és a népszámlálásra 
vonatkozó számláló lap, gyűjtő és összesítő 
ivek pontonként részletesen ismertettek és a 
statisztikai hivatal kiküldötteinek résztvételével 
megmagyaráztalak és a felvetett contravers kér­
dések behatóan megbeszélés tárgyává tétettek. 
Az értekezlet délután 1 óráig tartott.

— Adakozás. Készen van az uj tem­
plom, melyet Isten dicsőségére oly nagy 
áldozattal újjáalakította Kunszentmárton kö­
zönsége. A hívek nem is maradnak el, hanem 
adakoznak szépen, hogy az átalakítási költ­
ségek minél előbb ki legyenek fizetve. Alább 
közöljük a szives adakozók nevét és az ál­
taluk ajándékozott összegeket. A templom 
belső díszítésére adakoztak : Néhai Kopó 
Rozália 100 koronát, Fazekas Rozália 100, 
Molnár Vince 20, Kiss Klára 600, Szt. Antal 
persely 150, Kiss Erzsébet emlékére 100, 
Szt. Flórián tisztelői 3, Kiss Erzsébet emlé­
kére 20, Szent Antal persely 50, Kovács Má­
ria 8, Császi Balázsné 2, G. Tóth Balázs 
100, Szent Antal persely 25, Szt. Ferencrendi 
testvérek 50, özv. Kuna Lászlóné 100, Pász­
tor Anna 2, Oltáregyleti tagok 50, Szt. Rózsa­
füzér társulat (Szabó Róza gyűjtése) 123, 
Pető Etel gyűjtése 15, Névtelen gyűjtő 2, 
Szabados Juliánná 1, Halász L. Béda ciszt. 
növ. 12 k. 50 f., M. Kovács Anna gyűjtése 
10, Karsai József és neje 2, Többek adomá­
nya B.-Endrődről 5 k. 70 f., Egy névtelen 
(Harangozó Polla utján) 20, Szent Antal per­
sely 10, ifj. Szabó Imrémé Fazekas Rozália 
Máriaszivc oltára és ablakára 2160, Kiss 
Klára diszitésre 1000, özv. Józsa Juliánná 
Szt. Ferenc ablakára 760, Fazekas Antal és 
neje Szent Antal oltár és ablakára, 2 apostol 
gyertyatartóra 1060, özv. Józsa Mátyásné és 
veje Szent Ferenc oltárára és két apostol gyer­
tyatartóra 560, László Borbála Jézus szive Ol­
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betegápolási cikkek és köb'.:erek raktára

-5B53 KUNSZENTMÁRTONBAN, ^
piactér, „S/.cntháronisá^ '-lio/ v/imzett gyógyszertár.

Mindazoknak, kik arc, nyak, kar, kéz, haj, szemöldök és fogai szép 
séget fen tartani, illetve megszerezni óhajtják, ajánlom a következő hírneves 
s már számtalanok által kipróbált Itatásos szépítő szereimet.

KENŐCS.
Közkcdvcltségii pipercszer ;iz arcbőr és kezek üdeségének es szersi 

gének megszerzésére és fontai Iá sara.
E közkedveltségii szépitoszerből egv babszem nagyságiivit kell estén kint 

az arcra, esetleg a nyak, kar, vagy i kézre kenni, azt jól bedörzsölni és 
reggel a Serail-szappan segélyével lemosni. Ezen eljárás > 10-szer 
egymásután ismételve, elegendő a bőr minden foltjának, pörseneseinek, szeploi 
nelc és májfoltjainak eltüntetésére. Ha a bőr foltjai illái elmúltak, úgy ele­
gendő hetenkint 1 2-szer használni, Imgy azok vissza ne jöjjenek - hogy 
a bőrnek feliér üde szint, bársony puhaságot és szépséget kölcsönözzön.

Ára egy kis tégelynek 1 ka.*., egy nagy tégelynek 1 O kor.

SERAIL-SZAPPAN.
Minden tekintetben a legkényesebb igényeknek is megfelelő kedves, 

kellemes illatú és habzási! szappan. Rendkívüli tartósságánál es a bőrrel 
gyakorolt üdítő és puhító hatásánál fogva ;• legkényesebb )oiu 111',,( K 
gyermekeknek is ajánlható. E szappan bármely szépitószerem hatosával ossz 
hangzatbau van, Így ajánlatos azt a Seraii-arckenocscsel, műit . 
Glycerin rózsatejjel együttesei; h. viulm

Harmat-Crém.
Régi törekvésem és vágyam a magyar hölgy közönségnek egy olyan 

bőrápoló és szépítő eremet nyújtani, mely egyesíti magában azt a tulajdon­
ságot, amivel a japáni bájos kis hölgyecskck magukat a késő évekig üdévé, 
vonzóvá, hódítóvá és iíjuvá varázsolják. Ez a éréin bebizonyítja, hogy min­
denki olyan idős, mint a milyennek látszik, mert már párszori használat 
után bámulatosan sz mhetünik fehérítő, ifjitő és üdítő hatása. Oly ártalmat- 
lau e éréin, hogy 1 v csecsemő böveuek sem lehel káros. I itoI meggyő­
ződhetik, ha használja.

Gondos anyák, ha leánykáik arcbőrét óvni, széppé és finommá óhajt­
ják nevelni, ápolják azt a Harmat-crémmel, mert olyan ez az arc/bor- 
uek, mint a har.nat a gyönge virágnak. Régen tudjuk, hisz mindnyáján ta­
pasztaltuk, hogy a virág is csak ugy nő széppé, ha ápoljak, gondozzák; 
épen így van ez az arcbőrrel is. ennek ápolását sem szabad elhanyagolni, 
\ Harmat-erem megóv;.! az arc/bort a szeles, hideg es nedves időjárás 

káros befolyásától és igy az arcpor (pontiért) feleslegessé teszi. Reggel a 
Harmat-szappannal! mosakodás és az arcnak szárazra lörülese után 
k I! vele az arcot, nyakat és kezeket bedörzsölni oly módon, hogy a bőr a 
rá kent éréinél teljesen felszívja.

Egy tégely Harmat-crém ára 1 korona.
Egy darab Harmat-szappan ára 70 fillér.

Vidékre postán a pénz előzetes beküldése esetén 20 fillérrel több. A pénz 
helyekben is beküldhetők.

C5ak azon készítmények valódiak és általam készíttettek, melyeknek 
tartályain „Lukács Andor gyógyszertára Kunszentmárton"felirat van.

Raktáron vaunak ezenkívül még mindenfele szakmába vágó különle­
gességek, vagy ha esetleg nem is lennének meg, ugy azok megszercztetiick 
vs azok postafordultával továbbutalnak az igen tisztelt vidéki megrendelőimnek.

Vidéki megrendelések utánvéttel eszközöltetnek, a csomagolásért vs 
szállítólevélért 30 fillér számittatik, ha azonban a megrendelés 10 koronát 
tesz ki, ugy postaköltség nem számittatik.

Megrendelések az alanti cinné intézetidők:

Lukács Andor KuÄÄon,
Egy darab ára 60 allér. piactér. Szentháromság gyógyszertár.

n . - , M nt 1 rí Tisztelettel értesítem Kunszentmárton község nagyérdemű közönségétSzolnokra utazok ügyeimébe *» «m***
nyitottam. Midőn erről tudatom a n.

inellett minden kények
é. közom-éget, kérem szives támogatását. I is/lelettel KLEIN SALAMON.
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lóit), október Q. Kunszentmártoni Ujsár
mindenütt épen azért annyira elterjedt, mert a 
fertőző anyag elég erős arra . hogy , iá. záró­
dásnak s megfagvásuak lio.-szi ideig ellet ill a 
s mert épen sertések mcghvtcgé.-vről van s.a . 
mely állatok megbetegedése gazdasági körül­
mények folytán is rendesen később miért étik 
fel, mint más állatok megbetegedése; továbbá, 
s ez a főbaj, a fertőt len ité~. ízig .;; vég. óhaj­
tása nagy nehézségekbe ütközik, a rozzant 
ólakon, a nagy kiterjedésű fertőzött levelűiéi il­
letékén, mely gyakran még mocsaras iIlyen 
körülmények közt a sertésvész terjedésének 
meggátlására alig van kilát:;-, mert azt meg­
szűnteim sem zárlatokkal, sem a betegek kiir­
tásával nem lehet s az njoiman beállított ser­
tésállomány á legelőterület s az udvar minden 
részének befertőzöttsége folytán újból megkap­
hatja a sertésvészt.

Szerkesztői üzenet.
Fritz. Szelvvény. Kis IVá liuiivvistájíi 

hegyezze tollát, mert szükségünk ., ; rá. Fi­
zetését is azért emeltük fel, hogy sokat dol­
gozzon. Gratulálunk.

Sirkőraktár Kunszenímártonban.
n zentmárton es vidéke n. e. közönsége körében sokan vannak, kik nem bir- 

tudomással arról, hogy Kunszeiitinártonban rövid idő óta egy a mai kor igényei- 
teljesen megfejt-ő

és köfaragó niühely
létezik, risztelettel van szerencsém tehát tudomásul adni, hogy ebbeli 

szükségleteiknek beszerzése végett teljesen fölösleges tá­
volabb eső városba fordulni, mert raktáron tartok kü­
lönféle márvány, gránit ér. terméskövekből 
készült sírköveket, úgyszintén készítek épület és 
templomimul kakitokat, mikcresztekvl.

Javításokat helyben és vidéken, régi síremlékek 
javítását, sírfeliratok aranyozásai pontosan és olcsón 
cszkőzlök. Levelezőlapon való hívásra bárhol a vidéken 
is megjelenek.

Sok évi nagy városi tapasztalataim a szakmámban 
abban a I vilcmvs helyzetbe hoztuk, hogy a legkényesebb 
i. lesnek is megfelelhetek, magamat a n. v. közönség 
szives párt Ingasd ha ajánlom, vagyok kiváló tisztelettel 

PÁL ISTVÁN, kőfaragómester.

MBEEi • iavmmaam sem» ct BBOLzeLOiím- ckfehbu jjk»



6.
Kunszentmártoni Újság 1010. október 0.

3923/1010. tk.

Árverési hirdetmény,
Özv. Morei Miliályné szül. Horpácsi 

Mária végrehajtalónak özv. Horpácsi Istvánná 
szül. Lenhardt Rozália, mint kiskorú Horpácsi 
Gyula és (jéza gyámja budapesti lakos végre­
hajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében 
a kérelem következtében a végrehajtási árverés 
715 kor. tőke, ennek 1907. évi január hó 1-tól 
járó 5 ü/o kamata, 197 kor. 90 fill, végrehaj­
tási már megállapított, valamint a jelenlegi 41 
kor. és a még a felmerülendő költségeknek ki­
elégítése végett az 1881. 60. t.-cz. 144. §-a 
alapján és a 146. § értelmében a kunszent­
mártoni kir. járásbíróság területén levő, Kun- 
szentmárton községben fekvő, a kunszentinél - 
toni 398. sz. tjkvi A t 877. hrsz. ingatlanból 
B 11. és 12. ssz. szerint kiskorú Horpácsi 
Gyula és Géza illetőségére 134 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban következő 
feltételek mellett elrendeltetik.

1. Az árverés megtartására határidőül 
1910. évi november hó 2-ik napjának 
délelőtti 9 órája tüzelik ki ezen kir. járás- 
bíróság árverési helyiségében.

2. Ezen árverésen a fent körülirt ingatlan 
a kikiáltási ár fele részén alól nem fog eladatni.

3. Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan kikiáltási árának 10 °/o-át készpénzben 
vagy az 1881. 60. t.-cz. 42. §-áhau jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. nov. 6-án 
3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni és az 1908. 41. t.-cz. 25. §-a 
értelmében az, aki a kikiáltási árnál magasabb 
Ígéretet tesz, ha többet Ígérni senki nem akar, 
köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka sze­
rint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ha 
ennek eleget nem tesz, Ígérete figyelmen kiviil 
marad és az árverésben, melyet haladéktalanul 
folytatni kell, reszt nem vehet.

Kunszentmárton, 1910 augusztus 23.

Dotiánszky
kir. tkvezető.

értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le és felülfoglal» 
tatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi 
LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kunszentmárton, 1910. évi 
október hó 5. napján.

HÜBAY,
kir. bír. végrehajtó.

Kerestetik

két szobás lakás
lehetőleg különálló udvarral. -— Cint a 

kiadóhivatalban.

Ügyes fiú felvétetik

órás tanoncnak
DÉVAI JENŐ

órás és ékszerésznél Kunszentmárton.

r fa ft r 1 I Minden év márczius hó 15-től kezdve szállítok
ÜlaflÖ 6I0K1G18X. áttelelt anyatörzseket, keretes lépeken mü- 
_____— rajokat, termékeny anyákat kisérő niéhelv
kel, később pedig természetes rajokat, továbbá I-ső rendű pergetett akáczmézet 
5 kilós dobozokban 8 koronáért postán bárhová bérmentve szállítok. A kuiuzent- 
mártoniak Takács Károly kereskedő urnái kicsinyben is vásárolhatnak mézemből 
Vs-ad kilót is.

Kitüntetve rövid három év alatt 2 darab állami éremmel, 5 darab egyesületi 
éremmel, továbbá pénzdíjakkal és oklevelekkel.

Hazafias üdvözlettel
Árjegyzéket kívánatra ingyen KISS JÁNOS,

az O. M. M. E. szaktudósilója, a M. M. Lapjaés bérmentve a legnagyobb
készséggel küldök. főmunkatársa, nagy mélitelep tulajdonos

KUNSZENTMÁRTON és TISZAKÜRT.

Zisztetettel hozom a nagyérdemű közönség szives tudo­
mására, hogy Kunszentmártonban, a, Kossuth Sajos-utczá- 
ban, Qaray György ur üzlete mellett a mai far igényeinek 
teljesen megfelelően, divatos betűkkel, ujgépek fol felszerelve

'ÜÜ'

305. szám. 1910. vgh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében 
ezennel kó/hirré teszi, hogy a kunszt- 
mártoni kir. járásbíróságnak 1910. évi 
262/1. számú végzése következtében 
Öcsödi Takarékpénztár részvénytársaság 
javára 1050 korona és járulékai erejéig 
1910. évi szeptember hó 14-én foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 928 koronára becsült kö­
vetkező ingóságok, úgymint baromfi, 
szalma, tengeri, árpa, ló és üsző nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely áiverésnek a kunszentmár­
toni kir. járásbíróság 1*910. évi V. 262/2 
szánni végzése folytán 1050. kor. tőke- 
követelés, ennek 1910. évi augusztus hó 
9 napjától járó 6 százalékos kamatai,
V;i°/o váltódij és eddigi összesen 200 
kor. 15 fillérben biróilag már megálla­
pított költségek erejéig Mesterszállá­
son R. Kiss Elek tanyáján leendő 
megtartására 1910. október hó 15-ik 
napjának délutáni 3 órája batár­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok ! 1 
az 1881. évi LX. t.-e. 107. és 108. §-ai 1 1

nyitottam. Készítek heti lapokat, folyóiratokat, müveket, hi­
vatalos és ügyvédi nyomtatványokat, báli és esketési meg­
hívókat, névjegyeket, gyászlapokat, levélpapírokat es boríté­
kokat stb., műiden e szakmába vágó munkákat csinosan, 
pontosai] és gyorsan, még a legkényesebb ízlésnek is meg­
felelően.

Kérem a nagyközönséget ezen uj vállalatom szives tá­
mogatására

teljes tisztelettel
Wolf 7)ezső.

HAZUG
hirdetésekre ne hallgasson, mint mélyen leszállított árak és más 

egyéb hazugságok, mert mindenki tudja, hogy a legjobb

varrógépek és kerékpárok
legolcsóbb árban

íY I inÁf kizárólagos varrópég és kerékpár 
vJ' I uZídli k-V 1JJ U l raktárában szerezhetők be

KUNSZENTMÁRTON, (Vasut-utea, az ipartestülettel szemben 0 évi
jótállás mellett.

Kényelmes havi és heti részletfizetés. *HQ

Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.


